



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الاولى

المادة : تحليل رياضي ٢

المحاضرة : السادسة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور : .....

المحاضرة:

الاصول النظرية



التاريخ: / /

**A to Z Library for university services**

القسم: الرياضيات

السنة: الأولى

المادة: تحليل رياضي

الحساب التفاضلي من الشكل 1

$$I = \int R(x, \sqrt[n]{x}, \sqrt[m]{x}, \sqrt[r]{x}) dx$$

حيث  $R$  دالة كسرية بالنسبة ل  $\sqrt[n]{x}$ ،  $\sqrt[m]{x}$ ،  $\sqrt[r]{x}$  حيث

$$m, n, r \in \mathbb{Z}$$

نكمل هذه الدالة بتغيير المتحول حيث نضع  $x = t^p$  حيث  $p$  هو

المضاعف المشترك  $m, n, r$

$$I = \int x + \sqrt[3]{x^2} - \sqrt[4]{x} \sqrt[2]{x} \quad \text{مثال 1}$$

الحل:

$$n=3, m=4, r=2$$

$p$  هو المضاعف المشترك الأصغر ل  $m, n, r$  و  $r$

$$\begin{aligned} \text{نضع } x &= t^{12} \\ \Rightarrow \sqrt[3]{x^2} &= x^{\frac{2}{3}} = (t^{12})^{\frac{2}{3}} = t^{\frac{2}{3} \times 12} = t^8 \\ \sqrt[4]{x} &= x^{\frac{1}{4}} = (t^{12})^{\frac{1}{4}} = t^{12 \times \frac{1}{4}} = t^3 \\ \sqrt[2]{x} &= x^{\frac{1}{2}} = (t^{12})^{\frac{1}{2}} = t^{12 \times \frac{1}{2}} = t^6 \end{aligned}$$

$$dx = 12 t^{11} dt$$



$$\Rightarrow I = \int \frac{t^{12} + t^8 - t^3}{t^6} 12t^{11} dt$$

$$= \int (t^{12} + t^8 - t^3) 12t^5 dt$$

$$= 12 \int (t^{17} + t^{13} - t^8) dt$$

$$= 12 \left[ \frac{t^{18}}{18} + \frac{t^{14}}{14} - \frac{t^9}{9} \right]$$

$x = t^{12} \Rightarrow t = x^{\frac{1}{12}}$

$$= 12 \left[ \frac{1}{18} (x^{\frac{18}{12}}) + \frac{1}{14} (x^{\frac{14}{12}}) - \frac{1}{9} (x^{\frac{9}{12}}) + c \right]$$

$$= \frac{2}{3} x^{\frac{18}{12}} + \frac{12}{14} (x^{\frac{14}{12}}) - \frac{12}{9} x^{\frac{9}{12}} + c$$

$$= \frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}} + \frac{6}{7} x^{\frac{7}{6}} - \frac{4}{3} x^{\frac{3}{4}} + c$$

$$= \frac{2}{3} \sqrt{x^3} + \frac{6}{7} \sqrt[6]{x^7} - \frac{4}{3} \sqrt[4]{x^3} + c$$

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{x} + \sqrt[3]{x}}$$

الحل:

$$n=2, m=3$$

$P=6$  ← المضاعف المشترك لـ  $m$  و  $n$

$$x = t^6$$

فرض

$$\sqrt{x} = x^{\frac{1}{2}} = (t^6)^{\frac{1}{2}} = t^3$$

$$\sqrt[3]{x} = x^{\frac{1}{3}} = (t^6)^{\frac{1}{3}} = t^2$$

$$dx = 6t^5 dt$$

$$\Rightarrow I = \int \frac{6t^5 dt}{t^3 \cdot t^2}$$

$$\frac{6t^2 - 6t + 6}{t^3 + t^2} \cdot \frac{6t^5}{6t^5 + 6t^4 - 6t^4 - 6t^3 + 6t^3}$$

$$\Rightarrow I = \int \left[ \frac{6t^2 - 6t + 6}{t^3 + t^2} + \frac{-6t^3}{6t^5 + 6t^4 - 6t^4 - 6t^3 + 6t^3} \right] dt$$

$$\frac{6t^2 - 6t + 6}{t^3 + t^2} + \frac{-6t^3}{6t^5 + 6t^4 - 6t^4 - 6t^3 + 6t^3}$$

$$= \int (6t^2 - 6t + 6 + \frac{-6t^2}{t^3 + t^2}) dt$$

$$= \int (6t^2 - 6t + 6 - \frac{6t^2}{t^2(t+1)}) dt$$

$$= \int (6t^2 - 6t + 6 - \frac{6}{t+1}) dt$$

$$= 6 \frac{t^3}{3} - 6 \frac{t^2}{2} + 6t - 6 \ln(t+1) + C$$

$$= 2 \left( x^{\frac{1}{2}} \right)^3 - 3 \left( x^{\frac{1}{2}} \right)^2 + 6 \left( x^{\frac{1}{2}} \right) - 6 \ln |x^{\frac{1}{2}} + 1| + C$$

$$= 2 x^{\frac{3}{2}} - 3 x^{\frac{2}{2}} + 6 x^{\frac{1}{2}} - 6 \ln |\sqrt{x} + 1| + C$$

$x^{\frac{1}{2}} \swarrow \quad \quad \quad \searrow x^{\frac{1}{2}}$

$$= 2 \sqrt{x} - 3 \sqrt{x} + 6 \sqrt{x} - 6 \ln |\sqrt{x} + 1| + C$$

2) حساب التكاملات :

$$I = \int R(x, \sqrt[m]{\frac{ax+b}{cx+d}}) dx$$

حيث  $R$  دالة كسرية كاملة و  $m$  عدد طبيعي و  $a, b, c, d$  أعداد حقيقية

لا يجوز هذا التكامل تجريبه التفسير التالي :

$$t = \sqrt[m]{\frac{ax+b}{cx+d}}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} (ax+b)' = ad-bc \\ (cx+d)^2 \end{array} \right.$$

$$I = \int \frac{dx}{\sqrt{(x-1)^3(x-2)}} \quad \text{مثال 1}$$

$$= \int \frac{dx}{\sqrt{(x-1)^4 \frac{(x-2)}{(x-1)}}} = \int \frac{dx}{(x-1)^2 \sqrt{\frac{x-2}{x-1}}}$$

تفرض ان :  $t^2 = \frac{(n-2)}{(n-1)} \iff t = \sqrt{\frac{(n-2)}{(n-1)}}$

$$(n-1)t^2 = n-2$$

$$nt^2 - t^2 = n-2$$

$$nt^2 - n = t^2 - 2$$

$$n(t^2 - 1) = t^2 - 2$$

$$n = \frac{t^2 - 2}{t^2 - 1}$$

$$dt = \frac{\left(\frac{n-2}{n-1}\right)'}{2\sqrt{\frac{n-2}{n-1}}} = \frac{1}{2\sqrt{\frac{n-2}{n-1}}} dn$$

$$\Rightarrow dt = \frac{1}{2t(n-1)^2} dn$$

$$\Rightarrow dt = \frac{dn}{2t(n-1)^2} \Rightarrow dn = 2t(n-1)^2 dt$$

$$\Rightarrow I = \int \frac{2t(n-1)^2}{(n-1)^2 t} dt$$

$$= \int 2 dt \Rightarrow I = 2t + c = 2\sqrt{\frac{n-2}{n-1}} + c$$

$$u = \frac{t^2 - 2}{t^2 - 1}$$

طريقة التفاضل

$$\Rightarrow du = \frac{2t(t^2 - 1) - 2t(t^2 - 2)}{(t^2 - 1)^2}$$

$$du = \frac{2t}{(t^2 - 1)^2} dt$$

$$\Rightarrow I = \int \frac{\frac{2t}{(t^2 - 1)^2} dt}{\left(\frac{t^2 - 2}{t^2 - 1} - 1\right)^2 t}$$

لن نكمل الكذا

$$I = \int \frac{du}{\sqrt[3]{(u-1)(u+1)^2}}$$

مثال 1

$$= \int \frac{du}{\sqrt[3]{\frac{(u-1)}{(u+1)} (u+1)^3}}$$

$$= \int \frac{du}{\sqrt[3]{\frac{u-1}{u+1}} \sqrt[3]{(u+1)^3}}$$

$$\rightarrow \left\{ (u+1)^{\frac{3}{3}} \right\}$$

$$= \int \frac{du}{\sqrt[3]{\frac{u-1}{u+1}} (u+1)}$$

نفرض  $t = \sqrt[3]{\frac{u-1}{u+1}}$  وطيف

3 حساب التكاملات الأخرى :

$$I = \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{x^2}{\sqrt{9-x^2}} dx$$

الحل : نغير :

$$x = 3 \cos \theta \quad \text{أو} \quad x = 3 \sin \theta$$

$$dx = -3 \sin \theta d\theta$$

$$x^2 = 9 \sin^2 \theta$$

$$\Rightarrow I = \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{9 \sin^2 \theta \cdot 3 \cos \theta d\theta}{\sqrt{9 - 9 \sin^2 \theta}}$$

$$= \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{9 \sin^2 \theta \cdot 3 \cos \theta d\theta}{\sqrt{9(1 - \sin^2 \theta)}}$$

$$= \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{9 \sin^2 \theta \cdot 3 \cos \theta d\theta}{3 \sqrt{1 - \sin^2 \theta}}$$

قانون

$$= \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{9 \sin^2 \theta \cdot 3 \cos \theta d\theta}{3 \sqrt{\cos^2 \theta}}$$

$$= \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{9 \sin^2 \theta \cdot 3 \cos \theta d\theta}{3 |\cos \theta|}$$

$$= \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{9 \sin^2 \theta \cdot 3 \cos \theta}{-3 \cos \theta} d\theta$$

من  $\frac{\pi}{2}$  إلى  $\pi$  لأن  $\cos$  سالبة

$$= \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} -9 \sin^2 \theta \cdot d\theta$$

$$= -9 \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \sin^2 \theta \cdot d\theta$$

قانون

$$= -9 \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{1 - \cos 2\theta}{2} d\theta$$

$$= -9 \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \left[ \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos 2\theta \right] d\theta$$

$$= -9 \left[ \left( \frac{1}{2} \theta - \frac{1}{2} \times \frac{1}{2} \sin 2\theta \right) \right]_{\frac{\pi}{2}}^{\pi}$$

$$= -9 \left[ \left( \frac{\pi}{2} - \frac{1}{4} \sin 2\pi \right) - \left( \frac{\pi}{4} - \frac{1}{4} \sin \pi \right) \right]$$

$$= -9 \left[ \frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{4} \right] = -9 \left( \frac{\pi}{4} \right)$$

$$= -\frac{9\pi}{4}$$

من جهة أخرى، نلاحظ أن  
حساب التكاملات من الشكل:

$$I = \int x^m (a + bx^n)^p dx$$

ممكنة:

$$a, b \in \mathbb{R} \quad m, n, p \in \mathbb{Q}$$

في الحالات التالية:

①  $p \in \mathbb{Z}$  و  $p \in \mathbb{Z}$  عدد صحيح نسبي

$$t = \sqrt[n]{x}$$

$$x = t^n \quad \text{أو}$$

حيث أن  $r$  هو العدد الصحيح التالي

$$n, m$$

~~$$t = \sqrt[n]{a + bx^n}$$~~

~~$$t = \sqrt[n]{a + bx^n}$$~~

②

$$t = \sqrt[n]{a + bx^n} \quad \text{نضع} \quad \frac{m+1}{n} \in \mathbb{Z}$$

$$t = \sqrt[n]{\frac{a + bx^n}{x^n}} \quad \text{نضع} \quad \frac{m+1}{n} + p \in \mathbb{Z} \quad \text{③}$$



$$I = \int (\sqrt{x} + 4^3 \sqrt{x})^2 dx$$

الحل

① تفك البطانية

② اخرج القوسين

النتيجة النهائية



مكتبة  
A to Z